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ME HA NI ZMI DE FRAG MEN TA CI JE  
ME ĐU NA ROD NOG PRA VA: SI STEM SKO  

TU MA ČE NJE, EVO LU TIV NO TU MA ČE NJE  
I SUD SKI AK TI VI ZAM EVROP SKOG SU DA  

ZA LJUD SKA PRA VA*

Sa že tak: U ovom ra du pred sta vlje ni su me ha ni zmi za pre va zi la že nje frag-
men ta ci je ko je je raz vio Evrop ski sud za ljud ska pra va: si stem sko tu ma če nje, 
evo lu tiv no tu ma če nje, au to nom na sred stva tu ma če nja, i dru gi ob li ci sud skog 
ak ti vi zma. Pre gled sud ske prak se po ka zu je da se Sud re dov no osla nja na si stem-
sko tu ma če nje ia ko Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ljud skih pra va ne na la že pri-
me nu dru gih me đu na rod no prav nih iz vo ra. Evrop ski sud ta ko ko ri sti član 31(3)(c) 
Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu da bi re šio su kob iz me đu eks ter nih me đu-
na rod nih iz vo ra i oba ve za iz Evrop ske kon ven ci je. Tom pri li kom naj če šće se opre-
de lju je za onaj pri stup ko jim je, bar na čel no, omo gu će na isto vre me na pri me na 
oba iz vo ra. Čak i ka da od lu či da pred nost da jed nom od dva iz vo ra Evrop ski sud 
se po zi va na si stem sko tu ma če nje, bi lo ono iz Beč ke kon ven ci je (si stem sko tu ma-
če nje stric to sen su) ili ši ri kon cept si stem skog tu ma če nja ko je je Evrop ski sud 
raz vio u svo joj prak si (si stem sko tu ma če nje la to sen su). Po red si stem skog tu ma-
če nja, Evrop ski sud ko ri sti evo lu tiv no tu ma če nje i mno ge dru ge ob li ke au to nom-
nog tu ma če nja ko ji ma po ku ša va da po sta vi Evrop sku kon ven ci ju u si stem me đu-
na rod nog pra va. U ra du je ta ko dat pre gled pre su da Evrop skog su da u ko ji ma se 
kao prav no pi ta nje ja vljao su kob iz me đu me đu na rod nog pra vi la o imu ni te tu stra-
nih dr ža va i pra va na pri stup su du iz čla na 6 Evrop ske kon ven ci je, kao i su kob 
iz me đu oba ve za na osno vu re zo lu ci ja Sa ve ta bez bed no sti UN i pra va na pri stup 
Su du. U svim ovim pri me ri ma si stem sko tu ma če nje je ima lo ključ nu ulo gu. Oni 

* Rad je pri pre mljen u okvi ru pro jek ta „Prav na tra di ci ja i no vi prav ni iza zo vi” Prav nog fa
kul te ta Uni ver zi te ta u No vom Sa du i pro jekt ne te me „Pro ce si glo ba li za ci je i frag men ta ci je u sa vre-
me nom me đu na rod nom pra vu: me đu na rod no pra vo iz me đu ko he rent nog si ste ma i dez in te gra ci je”.
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po ka zu ju da pro ce se frag men ta ci je u me đu na rod nom pra vu pra te i pro ce si de-
frag men ta ci je, kao i da je Evrop ski sud za ljud ska pra va je dan od fak to ra de frag-
men ta ci je u me đu na rod nom pra vu, mo žda i vi še ne go ne ki dru gi spe ci ja li zo va ni 
me đu na rod ni su do vi.

Ključnereči: Evrop ski sud za ljud ska pra va; frag men ta ci ja me đu na rod nog 
pra va; pra vo na pri stup su du; re zo lu ci je Sa ve ta bez bed no sti UN; si stem sko tu-
ma če nje; evo lu tiv no tu ma če nje; sud ski ak ti vi zam.

1. UVOD

O frag men ta ci ji me đu na rod nog pra va po sto ji bo ga ta li te ra tu ra i prak sa, na
ro či to po sle iz ve šta ja Ko mi si je UN za me đu na rod no pra vo iz 2006. go di ne pod 
na slo vom „Frag men ta ci ja me đu na rod nog pra va: po te ško će ko je su po sle di ca di
ver si fi ka ci je i eks pan zi je me đu na rod nog pra va“.1 Ko mi si ja ni je po ka za la za bri-
nu tost za bu duć nost me đu na rod nog pra va jer frag men ta ci ja ni je nu žno ne ga ti van 
fe no men. Ne dav no je Ana Pe ters za klju či la da je vre me da se okon ča ne po treb na 
i bes ko ri sna ras pra va o frag men ta ci ji – dru gim re či ma „it is ti me to bury the 
f-word.“2 U istom du hu će i ovaj rad pred sta vi ti po je di ne me ha ni zme za pre va zi
la že nje frag men ta ci je: si stem sko tu ma če nje, evo lu tiv no tu ma če nje, i dru ge me to
de sud skog ak ti vi zma Evr op skog su da za ljud ska pra va, jer oni po ka zu ju ka ko 
frag men ta ci ju nu žno pra ti i de frag men ta ci ja. Po red po sto je će ide je da frag men
ta ci ja ni je nu žno ne ga tiv na, jer do ka zu je spe ci ja li za ci ju i raz voj me đu na rod nog 
pra va,3 bi će iz lo že na i ide ja da di na mi ka raz vo ja me đu na rod nog pra va jed na ko pro
iz vo di si le i in stru men te de frag men ta ci je kao pri rod ni od go vor na frag men ta ci ju.

Evr op ski sud za ljud ska pra va pred sta vlja do bar ogled ni pri mer jer je reč o 
me đu na rod nom su du sa ve ro vat no naj bo ga ti jom prak som gde se nu žno ja vlja 
frag men ta ci ja. Sa dru ge stra ne, Evr op ski sud za ljud ska pra va je re gi o nal ni i spe-
ci ja li zo va ni sud pa je zbog to ga mo žda i je dan od fak to ra frag men ta ci je, i po zi
tiv ne i ne ga tiv ne. Ko nač no, za raz li ku od Me đu na rod nog su da prav de ko ji se 
če sto sma tra glav nim me đu na rod nim su dom, naj vi še zbog svog po lo ža ja kao 

1 The In ter na ti o nal Law Com mis sion, “Con clu si ons of the work of the Study Gro up of the 
In ter na ti o nal Law Com mis sion on the Frag men ta tion of in ter na ti o nal law: dif fi cul ti es ari sing from 
the di ver si fi ca tion and ex pan si on of in te r na ti o nal law”, (A/61/10, pa ra. 251), Year bo ok of the 
In ter na ti o nal Law Com mis sion, 2006, vol. II, Part Two; Vi de ti i ko men tar: Frag men ta tion of in-
ter na ti o nal law: dif fi cul ti es ari sing from the di ver si fi ca tion and ex pan si on of in ter na ti o nal law, 
Re port of the Study Gro up of the In ter na ti o nal Law Com mis sion Fi na li zed by Mart ti Ko sken ni e mi 
A/CN.4/L.682 13 April 2006.

2 An ne Pe ters, “The re fi ne ment of in ter na ti o nal law: From frag men ta tion to re gi me in ter ac tion 
and po li ti ci za tion“, In ter na ti o nal Jo u r nal of Con sti tu ti o nal Law, vol. 15, no. 3 (2017), 671–704, 672.

3 Sa nja Đa jić, „Frag men ta ci ja me đu na rod nog pra va i spe ci jal ni prav ni re ži mi“, Zbo r nik 
ra do va Prav nog fa kul te ta u No vom Sa du 2/2016, 439-459.
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glav nog sud skog or ga na Uje di nje nih na ci ja, i zbog svo je op šte me đu na rod ne nad
le žno sti, pa usled to ga i „ču va ra“ si ste ma me đu na rod nog pra va na vr hu ima gi nar
ne hi je rar hi je me đu na rod nih su do va, Evr op ski sud za ljud ska pra va, bar na čel no, 
ne ma ovu vr stu oba ve ze. Upra vo iz ovih raz lo ga pi ta nje je u ko joj me ri Evrop ski 
sud mo že i mo ra da vo di ra ču na o si ste mu me đu na rod nog pra va i da upo tre blja va 
me ha ni zme de frag men ta ci je. U na stav ku ovog ra da bi će ob ra đe na prak sa Evrop
skog su da za ljud ska pra va u po gle du si stem skog tu ma če nja, evo lu tiv nog tu ma
če nja i dru gih ob li ka sud skog ak ti vi zma ko ji ma Kon ven ci ji i svo joj prak si obez
be đu je uskla đi va nje sa op štim me đu na rod nim pra vom i ta ko de lu je kao ak ter 
de frag men ta ci je u me đu na rod nom prav nom si ste mu. 

2. SI STEM SKO TU MA ČE NJE U PRAK SI EVROP SKOG SU DA  
ZA LJUD SKA PRA VA

2.1. Si stem sko tu ma če nje u Beč koj kon ven ci ji  
o ugo vor nom pra vu (1969)

Pra vi lo o si stem skom tu ma če nju me đu na rod nih ugo vo ra na la zi se u čla nu 
31 stav 3 tač ka (c) Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu iz 1969. go di ne.4 Ce la 
od red ba čla na 31 uka zu je na to da je si stem me đu na rod nog pra va oba ve zni kon
tek st tu ma če nja ugo vor nih nor mi. 

Član 31

Op šte pra vi lo o tu ma če nju

1. Ugo vor se mo ra do bro na mer no tu ma či ti pre ma uo bi ča je nom smi slu ko ji 
se mo ra da ti iz ra zi ma u ugo vo ru u nji ho vom kon tek stu i u sve tlo sti nje go vog pred-
me ta i nje go vog ci lja.

2. U ci lju tu ma če nja ugo vo ra, kon tekst ob u hva ta, osim tek sta, uvo da i uklju
če nih pri lo ga:

a) sva ki spo ra zum u ve zi sa ugo vo rom ko ji po sto ji iz me đu čla ni ca pri
li kom za klju či va nja ugo vo ra;

b) sva ki in stru ment ko ji sa či ne jed na ili vi še čla ni ca pri li kom za klju če
nja ugo vo ra a ko ji pri hva te osta le čla ni ce kao in stru ment ko ji se od no si na 
ugo vor.
3. Kao i o kon tek stu, vo di će se ra ču na:

a) o sva kom doc ni jem spo ra zu mu iz me đu čla ni ca u po gle du tu ma če nja 
ugo vo ra ili pri me ne nje go vih od re da ba;
4 Beč ka kon ven ci ja o ugo vor nom pra vu (Vi en na Con ven tion on the Law of Tre a ti es) od 23. 

ma ja 1969. 1155 UNTS 331, Slu žbe ni list SFRJ – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 30/1972.
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b) o sva koj doc ni joj prak si u ve zi sa pri me nom ugo vo ra ko jim je po stig-
nut spo ra zum iz me đu čla ni ca u po gle du tu ma če nja ugo vo ra;

c) o sva kom re le vant nom pra vi lu me đu na rod nog pra va ko je se pri me
nju je u od no si ma iz me đu čla ni ca.
Či ni se da je pri lič no ja sno da od red ba čla na 31(3)(c) ko ja gla si „sva ko re le

vant no pra vi lo me đu na rod nog pra va ko je se pri me nju je u od no si ma iz me đu čla
ni ca“ pred sta vlja upu ći va nje na si stem me đu na rod nog pra va. Reč je o oba ve zi 
ko ja se ne mo že is klju či ti – ope ra ci ja tu ma če nja je je din stve na i u se bi in kor po ri
še raz li či te me to de tu ma če nja. Bez ob zi ra što po sto je raz li či ti me to di tu ma če nja, 
oni su jed na ko in kor po ri sa ni u je din stve nom pro ce su tu ma če nja – to pro iz i la zi i 
iz na slo va čla na 31 ko ji je for mu li san u jed ni ni.5

U Ko men ta ru Beč ke kon ven ci je sto ji da član 31(3)(c) upu ću je na ce lo kup no 
me đu na rod no pra vo i re fe ri še na sve iz vo re me đu na rod nog pra va iz čla na 38 stav 
1 Sta tu ta Me đu na rod nog su da prav de.6 Je di no ogra ni če nje je me ro dav nost i oba
ve znost tog pra vi la za stra ne ugo vo ra ko je se tu ma či. Ovom od red bom je za pra vo 
mo gu će pro me ni ti pr vo bit no zna če nje ne ke od red be i za me ni ti je no vim ko ji od
go va ra va že ćem si ste mu me đu na rod nog pra va.7 

Si stem sko tu ma če nje upra vo ima funk ci ju da in te gri še raz li či te me đu na rod
no prav ne oba ve ze jer iz vo ri pra va mo gu na sta ti bez pret hod ne pro ve re usa gla še
no sti svih me đu na rod nih oba ve za. To, uo sta lom, i je ste je dan od uzro ka prav nog 
par ti ku la ri zma u me đu na rod nom pra vu i po ten ci jal nih su ko ba iz me đu raz li či tih 
oba ve za i su ko ba nad le žno sti raz li či tih me đu na rod nih su do va.

2.2. Si stem sko tu ma če nje u pre su da ma Evrop skog su da  
za ljud ska pra va

U po gle du pri me ra si stem skog tu ma če nja ko je pri me nju je Evrop ski sud za 
ljud ska pra va mo že mo go vo ri ti o bar dve gru pe ta kvog tu ma če nja. Pr va ob u hva
ta sve one slu ča je ve ka da Evrop ski sud ko ri sti eks ter ne prav ne iz vo re pri li kom 
ana li ze okol no sti kon kret nog slu ča ja. Ta kvi pri me ri su iz u zet no broj ni jer Evrop
ski sud za ljud ska pra va u ve li koj ve ći ni slu ča je va upu ću je na eks ter ne iz vo re. Već 
ova usta lje na prak sa sve do či o sve sti Evrop skog su da da pra vo i prak sa Evrop ske 
kon ven ci je ne po sto je u ne kom prav nom va ku u mu već da je in te gra ti van pri stup 

5 „Sva če ti ri ele men ta čla na 31 su for mu li sa na kao oba ve zna i nji ho va svr ha je da bu du pri
me nje ni u je din stve nom i in te gri sa nom po stup ku tu ma če nja me đu na rod nog ugo vo ra. Član 31 
Beč ke kon ven ci je se na zi va ‚Op šte pra vi lo o tu ma če nju‘ a ne ‚Op šta pra vi la o tu ma če nju‘. Ovo se 
če sto za ne ma ru je.“ – Zac hary Do u glas, “The MFN Cla u se in In vest ment Ar bi tra tion: Tre aty In
ter pre ta tion Off the Ra ils“, 2 Jo ur nal of In ter na ti o nal Dis pu te Set tle ment 2/2011, 97-113, 109.

6 Mark Vil li ger, Com men tary on the 1969 Tre aty on the Law of Tre a ti es, Mar ti nus Nij hoff 
Pu blis hers: Le i den – Bo ston 2009, str. 432433, pa su si 2425.

7 Nav. de lo, str. 433, pa sus 25.
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ako ne oba ve zan on da je bar po že ljan i do pri no si le gi ti mi te tu nje go ve prak se.8 
Ia ko je upu ći va nje na spolj ne, eks ter ne iz vo re vr lo če sto, uče sta lost po zi va nja na 
član 31 Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu je da le ko ma nja. Pri me ri si stem skog 
tu ma če nja Evrop skog su da za ljud ska pra va se upra vo ta ko mo gu po de li ti u dve 
gru pe – u onu u ko joj je po zi va nje na eks ter ne iz vo re stvar ute me lje ne prak se bez 
ve ćeg zna ča ja za od lu ku u kon kret nom slu ča ju jer pra vog nor ma tiv nog su ko ba ni 
ne ma, ali je po zi va nje na spolj ne iz vo re sig nal odo bra va nja si stem skog tu ma če nja. 
U dru goj gru pi su oni pri me ri gde po sto ji stvar ni nor ma tiv ni su kob iz me đu eks
ter nih nor mi i nor mi iz Evrop ske kon ven ci je za za šti tu ljud skih pra va, ka da je 
pra vi lo o si stem skom tu ma če nju iz čla na 31 Beč ke kon ven ci je me ha ni zam za 
pre va zi la že nje ta kvog su ko ba. Dru gim re či ma, u ovoj dru goj gru pi je si stem sko 
tu ma če nje re še nje pro ble ma ko jeg u pr voj gru pi za pra vo ni ne ma. 

2.2.1. Evr op ski sud za ljud ska pra va i si stem sko tu ma če nje  
la to sen su

U po gle du pr ve gru pe, ko ja vi še im pli ci ra si stem sko tu ma če nje ne go što se 
na nje ga di rekt no osla nja, sta vo vi au to ra su da su su di je Evrop skog su da za ljud ska 
pra va sve sni slo že nog i di ver si fi ko va nog me đu na rod nog pra va kao i tren da da se 
uka zu je na ši ri prav ni kon tekst.9 Za ni mlji vost je da Evrop ska kon ven ci ja za za šti
tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da10 uop šte ne po mi nje ko ri šće nje dru gih prav
nih iz vo ra, osim sa me Evrop ske kon ven ci je i nje nih pro to ko la.

Sa dru ge stra ne, a mo žda upra vo i zbog ma sov ne upo tre be spolj nih iz vo ra, 
ni je uvek ja san kri te ri jum ko jim se su di je ru ko vo de pri li kom iz bo ra re le vant nih 
iz vo ra. To ni su uvek prav ni iz vo ri, već ume ju bi ti i soft law, raz li či te de kla ra ci je 
i re zo lu ci je, od lu ke me đu na rod nih or ga ni za ci ja i slič no.11 Raz lo zi ko ji ma se ru-
ko vo de su di je pri li kom ko ri šće nja vr lo ši ro kog kru ga iz vo ra mo gu bi ti, iz me đu 
osta lih, i ide ja da je Evrop ski sud za ljud ska pra va deo ši reg si ste ma u ko jem 
funk ci o ni še kao nje gov in te gral ni deo. U prak si Evrop ski sud ta ko ko ri sti ne sa mo 
prav ne iz vo re ko ji oba ve zu ju stra ne ugo vor ni ce Evrop ske kon ven ci je (ka ko to u 
po gle du si stem skog tu ma če nja zah te va član 31(3)(c)) već i one ko ji ne va že za dr

8 Eva Brems, “Sho uld Plu ri fo rm Hu man Rights Be co me One? Ex plo ring the Be ne fits of 
Hu man Rights In te gra tion“, Eu ro pean Jo u r nal of Hu man Rights, 4/2014, 447-470, na str. 455-458.

9 Vas si lis Tze ve le kos, “The Use of Ar tic le 31(3)(c) of the VCLT in the Ca sela w of the EC tHR: 
an Ef fec ti ve An ti-Frag men ta tion Tool or a Se lec ti ve Lo op ho le for the Re in for ce ment of the Te le o logy 
of Hu man Rights? Bet we en Evo lu tion and Syste mic In te gra tion“, Mic hi gan Jo u r nal of In ter na ti o nal 
Law, vol. 31, 2010, 621-690; Ada man tia Rac ho vit sa, “The Prin ci ple of Syste mic In te gra tion in Hu man 
Rights Law”, In ter na ti o nal and Com pa ra ti ve Law Qu ar terly, vol 66, July 2017, 557–588.

10 Evrop ska kon ven ci ja za za šti tu ljud skih pra va i osnov nih slo bo da iz 1950. go di ne (sa Pro-
to ko li ma), Sl. list Sr bi je i Cr ne Go re – Me đu na rod ni ugo vo ri, br. 9/2003.

11 Do rot hea Sta es, “The Use of Do cu ments Ot her than the Eu ro pean Con ven tion on Hu man 
Rights and Its Pro to cols in Ca ses Be fo re the Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights: Re flec ti ons from 
and upon a Users’ Per spec ti ve”, Hu man Rights & In ter na ti o nal Le gal Di sco ur se 2/2014, 186-215.
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ža ve ugo vor ni ce ili ko ji uop šte ne ma ju oba ve zu ju ću sna gu.12 Na pri mer, u pred-
me tu Opuz pro tiv Tur ske, Sud po či nje obra zlo že nje na sle de ći na čin:

„Sud od mah na po čet ku uka zu je na to da pri li kom raz ma tra nja pred me ta i 
ci lja od re da ba Kon ven ci je uzi ma u ob zir me đu na rod no prav ni okvir prav nih pi ta
nja o ko ji ma od lu ču je. Sa či nje ni od gru pe pra vi la i na če la ko je je pri hva ti la ve li ka 
ve ći na dr ža va, za jed nič ki me đu na rod ni i do ma ći prav ni stan dar di evrop skih dr
ža va od ra ža va ju re al nost ko ju Sud ne mo že da ig no ri še ka da je po zvan da pru ži 
ob ja šnje nje o po lju pri me ne ne ke od red be Kon ven ci je ko ju dru ga sred stva tu ma
če nja ne mo gu da usta no ve sa do volj nim ste pe nom si gur no sti.“13

Sud do sta ši ro ko pri stu pa me đu na rod nim i do ma ćim prav nim stan dar di ma 
ko ji su na čel no me ro dav ni za prav ni pro blem pred Su dom. Sud se ne osla nja uvek 
na Beč ku kon ven ci ju o ugo vor nom pra vu ni ti nu žno po mi nje pra vi lo o si stem skom 
tu ma če nju, već po sta vlja stan dard ko ji je, či ni se, ši ri od onog u čla nu 31(3)(c) 
Beč ke kon ven ci je. To je nje gov au ten ti čan i do sta slo bo dan pri stup si stem skom 
tu ma če nju.14 To se ogle da ne sa mo u mno go ši rem i slo bod ni jem ko ri šće nju eks
ter nih iz vo ra, oba ve zu ju ćih i neo ba ve zu ju ćih, već i u kon cep tu tzv. „evrop skog 
kon sen zu sa“ ko ji pred sta vlja po seb nu vr stu si ste ma iz ve de nog iz na ci o nal ne prak
se dr ža va čla ni ca,15 ko jem se Sud pri kla nja ia ko stric to sen su se evrop ski kon sen-
zus ne mo že iz jed na či ti sa poj mom „va že ća pra vi la me đu na rod nog pra va“ iz čla
na 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu. Ta ko je, na pri mer, u slu ča ju 
Hel sin škog od bo ra Ma đar ske pro tiv Ma đar ske, Ve li ko ve će usta no vi lo da se 
kon sen zus dr ža va čla ni ca mo že iz vo di ti iz spe ci jal nih me đu na rod nih ugo vo ra i 
prak se dr ža va.16 U kon tek stu si stem skog i in te gra tiv nog tu ma če nja kon sen zus 
pred sta vlja kon cept ko ji Su du omo gu ća va pri la go đa va nje nor mi Evrop ske kon
ven ci je dru gim me đu na rod nim nor ma ma ili čak i ši re, no voj me đu na rod noj prak

12 Brems, 457.
13 Opuz v. Tur key, pred stav ka br. 33401/02, pre su da od 9. ju na 2009, stav 184.
14 Ada man tia Rac ho vit sa, “Frag men ta tion of In ter na ti o nal Law Re vi si ted: In sights, Good 

Prac ti ces, and Les sons to be Le ar ned from the Ca se Law of the Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights”, 
Le i den Jo ur nal of In ter na ti o nal Law, t. 28, 2015, 863-885.

15 “Sud pod evrop skim kon sen zu som ozna ča va tu ma če nje ko je je za jed nič ko dr ža va ma ugo
vor ni ca ma, je dan ši ro ki kon sen zus, ras pro sta nje no shva ta nje, kon sen zus u na stan ku ili za jed nič ki 
stav... Doc ni ja prak sa u pri me ni Evrop ske kon ven ci je za ljud ska pra va ni je je di ni na čin za na sta nak 
evrop skog kon sen zu sa. On se mo že po sti ći i na dru ge na či ne, uka zi va njem na prav na shva ta nja 
dr ža va ugo vor ni ca, kao što je uče šće u ras pra vi i gla sa nju u me đu na rod nim te li ma, na me đu na
rod nim kon fe ren ci ja ma, u me đu na rod nim ugo vo ri ma itd. Ka da Evrop ski sud za ljud ska pra va 
is pi tu je po sto ja nje evr op skog kon sen zu sa on pre tra žu je sve do stup ne iz vo re.“ – Ro do ljub Etin ski, 
“Sub se qu ent Prac ti ce in the Ap pli ca tion of the Con ven tion for the Pro tec tion of Hu man Rights and 
Fun da men tal Fre e doms as a Me ans of its In ter pre ta tion“, Ha r mo ni sa tion of Ser bian and Hun ga rian 
Law with the Eu ro pean Union Law, vol. III (ed. Ran ko Ke ca), No vi Sad 2015, 17-36, 25.

16 „Kon sen zus ko ji pro iz i la zi iz spe ci jal nih me đu na rod nih in stru me na ta i iz prak se dr ža va 
ugo vor ni ca mo že kon sti tu i sa ti osnov za tu ma če nje od re da ba Kon ven ci je u od re đe nim slu ča je vi ma.“ 
– Magyar Hel sin ki Bizottság v. Hun gary, pred stav ka br. 18030/11, pre su da Ve li kog ve ća od 8. no
vem bra 2016. go di ne, stav 124.
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si i po li tič kim ide ja ma o raz vo ju po je di nih pra va i slo bo da.17 Me đu tim, ova kva 
upo tre ba kon sen zu sa ko ji je re zul tat ši ro ke kon ver gent ne prak se i, ka ko to Sud 
če sto na zi va „stvar nost ko ju Sud ne mo že ig no ri sa ti“, ni je sa svim u skla du sa op
štim pra vi lom o tu ma če nju, pa ti me i ni u skla du sa kon cep tom si stem skog tu ma
če nja, ka ko je to pred vi đe no Beč kom kon ven ci jom o ugo vor nom pra vu,18 već je 
od nje ga da le ko ši re. Sve jed no, ova kva prak sa is pi ti va nja kon sen zu sa, na vo đe nja 
spolj nih iz vo ra i dru gih do ku me na ta, upra vo ta ko flek si bil na ka kva je ste, pred sta vlja 
po se ban i au to no man me tod si stem skog tu ma če nja i sred stvo de frag men ta ci je. 

2.2.2.Evr op ski sud za ljud ska pra va i si stem sko tu ma če nje  
stric to sen su

U dru goj gru pi pred me ta su oni slu ča je vi gde se Sud iz ri či to po zi va na član 
31(3)(c) Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu.19 Već sa mo po zi va nje na ovu od
red bu Beč ke kon ven ci je po ka zu je na me ru Su da da pri me ni eks ter ne iz vo re kao 
oba ve zna prav na pra vi la. U ovoj gru pi su i oni slu ča je vi ka da se Sud su o ča va sa 
su ko bom ko ji po sto ji iz me đu ne ke od red be Evrop ske kon ven ci je i dru gih me đu
na rod nih oba ve za. U slu ča ju su ko ba Sud mo že po stu pi ti na ne ko li ko na či na. Sud 
mo že za ne ma ri ti eks ter ne iz vo re i dru ge me đu na rod ne oba ve ze tu že ne dr ža ve i 
pri me ni ti nor me Evrop ske kon ven ci je na uštrb dru gih nor mi me đu na rod nog pra
va.20 Dru gi pri stup je isto vre me na pri me na oba iz vo ra uz po ku šaj da ih tu ma če
njem po mi ri i ta ko iz beg ne su kob. Ko nač no, Sud mo že i da pri me ni dru go pra vi
lo me đu na rod nog pra va na uštrb ga ran ci ja iz Evrop ske kon ven ci je.21 Sva tri pri-
stu pa ilu stru ju pro ce se frag men ta ci je i de frag men ta ci je – ia ko dru gi pri stup na
čel no naj vi še od go va ra me to du de frag men ta ci je, ona je mo gu ća i u dru ga dva 

17 „Pre ma to me, ja sno je da su od usva ja nja Kon ven ci je do ne ti do ma ći pro pi si u ve li kom 
ve ći ni dr ža va čla ni ca Sa ve ta Evro pe, kao i broj ni me đu na rod ni in stru men ti, ko ji po ka zu ju raz voj 
u to li koj me ri da se for mi rao ši ro ki kon sen zus, u Evro pi (a i ši re) da po sto ji po tre ba da se pri zna 
kao in di vi du al no pra vo pra vo na pri stup in for ma ci ja ma ko ji ma ras po la že dr ža va da bi jav nost 
mo gla da for mi ra mi šlje nje o pi ta nji ma od op šteg in te re sa.“ – Isto, stav 148.

18 Ro do ljub Etin ski, „Me ans of In ter pre ta tion of In ter na ti o nal Tre a ti es and De ter mi nants of Their 
Sig ni fi can ce“, Zbo r nik ra do va Prav nog fa kul te ta, No vi Sad, 2017, vol. 51, br. 4, str. 1177-1206, 1192-93.

19 Vi še, vi de ti: Camp bell McLac hlan, “The Prin ci ple of Syste mic In te gra tion and Ar tic le 31(3)
(c) of the Vi en na Con ven tion“, In ter na ti o nal and Com pa ra ti ve Law Qu ar te rly, vol. 54. 2/2005, 
279–320.

20 Do bar pri mer pre sta vlja pred met Sej dić i Fin ci pro tiv Bo sne i Her ce go vi ne u ko jem je Sud 
kon sta to vao ne sa gla snost Dej ton skog spo ra zu ma kao ustav nog aran žma na sa Evrop skom kon ven
ci jom. Vi de ti: Sej dić and Fin ci v. Bo snia and Her ze go vi na, pred stav ke br. 27996/06 i 34836/06, 
pre su da Ve li kog ve ća od 22. de cem bra 2009. go di ne. U od lu ci se Sud ni je po zi vao na pra vi la Beč
ke kon ven ci je ni ti na si stem sko tu ma če nje.

21 McEl hin ney v. Ire land, pred stav ka br. 31253/96, pre su da Ve li kog ve ća od 21. no vem bra 
2001. U ovom pre su di Sud se osvr nuo na član 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu i kon
sta to vao da je cilj ko ji se že li po sti ći (imu ni tet stra ne dr ža ve ga ran to van me đu na rod nim pra vom) 
pro po ri ci o na lan ogra ni če nju pra va na pri stup su du iz čla na 6 stav 1 Evrop ske kon ven ci je. 
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pri stu pa ako je raz log za pri me nu jed nog ili dru gog iz vo ra po lo žaj i zna čaj oda
bra nog iz vo ra u si ste mu me đu na rod nog pra va.

Pri me ra eks pli cit nog po zi va nja na član 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je o ugo vor
nom pra vu ima u prak si Evrop skog su da ia ko ne u me ri u ko joj bi se mo glo oče
ki va ti. Ve ro vat no je deo ob ja šnje nja u to me što Sud sva ka ko ko ri sti si stem sko 
tu ma če nje, i to ši re od onog iz ove od red be Beč ke kon ven ci je, ka ko je već obra
zlo že no u ra du. U ba zi po da ta ka Evrop skog su da za ljud ska pra va na vo de se 73 
sud ske od lu ke u ko ji ma se Sud iz ri či to po zvao na član 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je, 
od ko jih je 58 pre su da i to čak 31 pre su da Ve li kog ve ća. U ovom bro ju se na la ze 
pri me ri sva tri pri stu pa čla nu 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je, ali je naj vi še onih (čak 
52 od lu ke) ko ji go vo re o si stem skom tu ma če nju kao sred stvu usa gla ša va nja i kon
ver gen ci je raz li či tih oba ve za, da kle onih ko ji vi de u ovoj od red bi nje go vu de frag
men ti ra ju ću funk ci ju. Ta ko, na pri mer, Sud u pred me tu Gi ze ljur tlu i dru gi pro tiv 
Ki pra i Tur ske, ko ri sti već uo bi ča je nu for mu la ci ju o si stem skom tu ma če nju ko je 
pod ra zu me va usa gla ša va nje Kon ven ci je sa dru gim me đu na rod no prav nim nor ma ma:

„Sud po no vo is ti če da mo ra uze ti u ob zir sva re le vant na pra vi la i na če la me
đu na rod nog pra va ko ja su pri men lji va u od no si ma iz me đu dr ža va čla ni ca i da se 
Kon ven ci ja mo ra ko li ko god je to mo gu će tu ma či ti u sa gla sno sti sa dru gim pra
vi li ma me đu na rod nog pra va či ji je i ona deo.“22 

Su kob pra vi la o imu ni te tu stra nih dr ža va i pra va na pri stup su du

Am bi va lent nost sud skog pri stu pa si stem skom tu ma če nju ilu stru ju sta vo vi 
Su da o od no su pra va na pri stup su du kao ga ran ci je iz čla na 6(1) Evrop ske kon
ven ci je za za šti tu ljud skih pra va i imu ni te ta stra nih dr ža va kao me đu na rod nog 
obi čaj nog prav nog pra vi la. Sud je ko ri stio član 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je o ugo
vor nom pra vu u svim ovim slu ča je vi ma ali ni je uvek do la zio do istog re zul ta ta. 

U pred me tu Al-Ad sa ni pro tiv UK23 bri tan ski su do vi su se ogla si li ne na dle žnim 
na osno vu me đu na rod nog pra vi la o imu ni te tu stra nih dr ža va po vo dom AlAd sa
ni je ve tu žbe pro tiv dr ža ve Ku vajt i bli skog srod ni ka vla dar ske po ro di ce u Ku vaj tu. 
AlAd sa ni je tvr dio da je bio iz lo žen tor tu ri ku vaj tske po li ci je i čla no va vla da ju će 
po ro di ce. U svo joj pre su di Evrop ski sud za ljud ska pra va je mo rao da usta no vi da 
li je us kra ći va nje pra va na pri stup na ci o nal nom su du, na ro či to ako se ra di o po vre
di za bra ne mu če nja kao ko gent nog prav nog pra vi la, oprav da no pra vi lom me đu na
rod nog pra vi la o imu ni te tu stra nih dr ža va. Sud sma tra da se ov de mo že raz ma tra
ti sa mo pi ta nje pra va na pra vič no su đe nje i da ovo pra vo ni je ap so lut no, ali da 
nje go va ogra ni če nja mo ra ju da bu du oprav da na i sra zmer na dru gom le gi tim nom 

22 Güzelyur tlu and Ot hers v. Cyprus and Tur key (App. No. 36925/07), Pre su da Ve li kog ve ća 
od 29. ja nu a ra 2019. go di ne, stav 235.

23 Al-Ad sa ni v. Uni ted King dom, pred stav ka br. 35763/97, pre su da Ve li kog ve ća od 21. no
vem bra 2001. go di ne.
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ci lju ko ji se že li po sti ći. Sud ov de po se že za čla nom 31(3)(c) i ko ri sti po zna tu for
mu la ci ju: „Kon ven ci ja se mo ra ko li ko god je to mo gu će tu ma či ti u sa gla sno sti sa 
dru gim pra vi li ma me đu na rod nog pra va či ji je i ona deo, uklju ču ju ći i pra vi la o 
pru ža nju imu ni te ta dr ža vi.“24 Pret hod no za klju čiv ši da ne po sto ji kao oba ve zno 
pra vi lo o iz u zet ku od imu ni te ta za tu žbe po vo dom po vre de ljud skih pra va pro tiv 
stra nih dr ža va,25 Sud sma tra da pra vi lo o imu ni te tu oprav da va ne na dle žnost do
ma ćih su do va i da sto ga ne pred sta vlja po vre du čla na 6(1): „Pro iz i la zi da me re 
ko je je pred u ze la dr ža va ugo vor ni ca od go va ra ju op šte pri hva će nom pra vi lu me đu
na rod nog jav nog pra va o imu ni te tu stra nih dr ža va i da se ono u na če lu ne mo že 
sma tra ti kao ne sra zmer no ogra ni če nje pra va na sud ka ko je ono pro pi sa no čla nom 
6(1).“26 Da kle, si stem sko tu ma če nje do ve lo je do is klju če nja pri me ne Kon ven ci je 
zbog dru gih va že ćih me đu na rod nih oba ve za tu že ne dr ža ve. Od lu ka je do ne ta te
snom ve ći nom – de vet pre ma osam gla so va pro tiv po vre de pra va na pri stup su du. 
Si stem sko tu ma če nje je ov de do ve lo do iz bo ra iz me đu dve me đu na rod ne nor me. 
Me đu tim, pa ra doks je da si stem sko tu ma če nje, da kle ono tu ma če nje ko je se za sni
va na si ste mu, a ti me se pret po sta vlja i na hi je rar hi ji prav nih nor mi, za ne ma ru je 
ko gent nu pri ro du za bra ne mu če nja, pra va či ja je za šti ta us kra će na, dok pra vi lo o 
imu ni te tu Sud ni jed nom ne kva li fi ku je kao ko gent no prav no pra vi lo. Al-Ad sa ni 
tako pred sta vlja pri mer tre ćeg pri stu pa si stem skom tu ma če nju u su ko bu dru gih 
me đu na rod nih oba ve za tu že ne dr ža ve sa oba ve za ma iz Evrop ske kon ven ci je.

Si stem sko tu ma če nje, ali sa dru ga či jim is ho dom po pra vo na pri stup su du, 
Sud je pri me nio u pred me ti ma gde je pi ta nje bi lo da li su na ci o nal ni su do vi mo gli 
da us kra te nad le žnost na osno vu imu ni te ta stra nih dr ža va po tu žba ma zbog ras
ki da rad nog od no sa sa stra nim di plo mat skim pred stav ni štvom. U tri ta kva pred
me ta,27 gde su se na ci o nal ni su do vi ogla si li ne na dle žnim po zi va njem na me đu na
rod no obi čaj no pra vi lo o imu ni te tu stra nih dr ža va, Sud je kon sta to vao da je do šlo 
do po vre de pra va na pri stup su du jer su na ci o nal ni su do vi, po mi šlje nju Su da, 
bi li du žni da od lu če o ovim zah te vi ma. Sud ov de sma tra da pred nost ima Kon
ven ci ja jer me đu na rod no obi čaj no pra vi lo, sma tra Sud, po zna je iz u ze tak od imu
ni te ta za rad no prav ne spo ro ve ka da se po sao oba vlja na te ri to ri ji dr ža ve fo ru ma.28 

24 Isto, stav 55.
25 Sud ko ri sti Evrop sku kon ven ci ui o imu ni te tu stra nih dr ža va iz 1972. go di ne ko ja pro pi

su je iz u ze tak od imu ni te ta za po vre de ljud skih pra va pod od re đe nim uslo vi ma, ali kon sta tu je da 
ona ni je stu pi la na sna gu i da ima ma li broj dr ža va ugo vor ni ca. U upo red nom prav nom kon tek stu 
pro na la zi pri me re gde su na ci o nal ni su do vi is klju či va li imu ni tet stra nih dr ža va i nji ho vih slu žbe
ni ka zbog po vre de ljud skih pra va. 

26 Isto, stav 56.
27 Cu dak v. Lit hu a nia, pred stav ka br. 15869/02, pre su da Ve li kog ve ća od 23. mar ta 2010.; 

Sa beh El Leil v. Fran ce, pred stav ka br. 34869/05, pre su da Ve li kog ve ća od 29. ju na 2011; Ra du no-
vić and Ot hers v. Mon te ne gro, pred stav ke br. 45197/13 i dr., pre su da od 25. ok to bra 2016.

28 Sud u pred me tu Cu dak po sve ću je pa žnju Kon ven ci ji UN o ju ris dik ci o nom imu ni te tu stra
nih dr ža va iz 2004. go di ne i kon sta tu je da ona ni je stu pi la na sna gu kao i da in vol vi ra ne dr ža ve 
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Sud i ov de ko ri sti uo bi ča je nu for mu la ci ju po zi va njem na član 31(3)(c),29 ali pred-
nost da je Evrop skoj kon ven ci ji. Cu dak i srod ne od lu ke pred sta vlja ju pri mer pr vog 
pri stu pa si stem skom tu ma če nju u slu ča ju su ko ba me đu na rod nih oba ve za tu že nih 
dr ža va sa nji ho vim oba ve za ma na osno vu Evrop ske kon ven ci je. 

Da kle, u dve ka te go ri je slu ča je va o su ko bu pra va na pri stup su du i imu ni te
ta pro pi sa nog me đu na rod nim pra vom, Sud do la zi do raz li či tih za klju ča ka ia ko su 
oba, bar na čel no, re zul tat si stem skog tu ma če nja. Isto vre me no ovi pri me ri po ka
zu ju da Cu dak i doc ni je od lu ke pri pa da ju pr voj ka te go ri ji slu ča je va ka da Sud 
da je pred nost Kon ven ci ji po zi va njem na si stem sko tu ma če nje, dok Al-Ad sa ni i 
slič ni pred me ti pri pa da ju tre ćoj ka te go ri ji ka da je pred nost ustu plje na dru gim 
pra vi li ma me đu na rod nog pra va. Me đu tim, pa ra doks je ov de u to me što su u svim 
slu ča je vi ma to iste nor me – o pra vu na pri stup su du iz čla na 6(1) i nor me o imu
ni te tu dr ža va. Ov de je ozbilj ni ji pri stup si stem skom tu ma če nju mo gao da po mog
ne u oprav da nju raz li či te prak se pu tem po sta vlja nja iz u ze ta ka u od no su na op šte 
pra vi lo. Na pri mer, da je pra vi lo o imu ni te tu či je po što va nje je ste le gi tim ni cilj 
ko ji mo že oprav da ti od stu pa nje od stan dar da za šti te ljud skih pra va osim ka da 
do đe do pro me ne pra vi la o imu ni te tu pu tem for mi ra nja iz u ze ta ka. Ia ko se ovaj 
za klju čak de li mič no mo že iz ve sti iz obra zlo že nja Su da, Sud ni je ula zio u ova kvu 
ana li zu ko jom bi za pra vo za šti tio ko he rent nost sop stve nog tu ma če nja ali i si stem 
me đu na rod nog pra va. 

Su kob re zo lu ci ja Sa ve ta bez bed no sti UN i pra va na pri stup su du

Po seb na ka te go ri ja sud skih od lu ka je ona u ko joj je Sud od lu či vao o od no su 
stan dar da za šti te iz Evrop ske kon ven ci je za za šti tu ljud skih pra va, po seb no pra va 
na pri stup su du i pra va na za šti tu imo vi ne, sa jed ne stra ne, i ogra ni če nja ljud skih 
pra va na osno vu re zo lu ci ja Sa ve ta bez bed no sti UN, sa dru ge. Hi je rar hi ja nor mi u 
si ste mu me đu na rod nog pra va ov de je ne iz be žan fak tor u re ša va nju su ko ba: član 
30(1) Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu i član 103 Po ve lje UN pro pi su ju ja ču 
prav nu sna gu oba ve za na osno vu Po ve lje (a ti me i re zo lu ci ja Sa ve ta bez bed no sti 
ko je oba ve zu ju sve dr ža ve čla ni ce na osno vu čla na 25 Po ve lje UN), dok kon cept 
ko gent nih me đu na rod nih nor mi mo že da kva li fi ku je po je di na ljud ska pra va kao 
naj vi še pra vo, pa ti me i kao pra vo ja če od pra va UN. Dve su od lu ke Evrop skog 
su da za ljud ska pra va ov de pa ra dig ma tič ne. Pr va je u pred me tu Bos fo rus pro tiv 

(SAD i Li tva ni ja) ni su ovu kon ven ci ju ra ti fi ko va le. Ipak za klju ču je, na osno vu gla sa nja o na cr tu 
u Ge ne ral noj skup šti ni, ko je je bi lo jed no gla sno, da pra vi lo iz čla na 11 ove Kon ven ci je oba ve zu je 
Li tva ni ju kao obi čaj no prav no pra vi lo ko je se na vod no na la zi u pri prem nim ra do vi ma ove kon ven
ci je. O kri ti ci za ključ ka Evrop skog su da za ljud ska pra va da je u po gle du rad no prav nih od no sa 
na sta lo me đu na rod no prav no pra vi lo ko je do zvo lja va iz u ze tak od imu ni te ta stra nih dr ža va, vi de
ti: Ro do ljub Etin ski, Sa nja Đa jić, Bo jan Tu bić, Me đu na rod no jav no pra vo, 7. iz da nje, Prav ni fa-
kul tet Uni ver zi te ta u No vom Sa du, No vi Sad 2017, str. 51, 171.

29 Cu dak, stav 56.
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Ir ske30 gde su tu ži o ci sma tra li da im je po vre đe no pra vo na imo vi nu iz čla na 1 
Pro to ko la 1 od u zi ma njem dva avi o na ko ja su uze li u za kup od JATa pre uvo đe nja 
sank ci ja UN SR Ju go sla vi ji.31 Osnov za od u zi ma nje bi le su sank ci je iz re če ne SR 
Ju go sla vi ji na osno vu Re zo lu ci je Sa ve ta bez bed no sti UN br. 820 iz 1993. go di ne, 
i Ured be EZ br. 990/93 ko jom su sank ci je une te u po re dak EU i ko jom je obez be-
đe no ne po sred no dej stvo ovih sank ci ja. Kao sa ve sni za kup ci tu ži o ci su sma tra li 
da ni su sme li da bu du pred met ka zne nih me ra UN i EU. Sud je pro blem po sta vio 
naj vi še kao od nos me đu na rod nih oba ve za Ir ske na osno vu pra va EU i pra va Evrop
ske kon ven ci je32 de lom zbog pri ro de ir skog prav nog po ret ka ali i zbog po sto ja nja 
pre su de Evrop skog su da prav de ko ji je oprav dao po sto ja nje i za ko ni tost ove ured-
be u po stup ku po pret hod nom pi ta nju ko je mu je upu tio po stu pa ju ći ir ski sud. 
Sve jed no, pro blem je bio otvo ren i pred Evrop skim su dom za ljud ska pra va gde 
je Sud pra vo pr ven stva prak tič no ustu pio i pra vu EU i pra vu UN po zi va njem na 
član 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu:

„Kon ven ci ja mo ra da se tu ma či u sve tlu svih re le vant nih pra vi la i na če la 
me đu na rod nog pra va ko ja va že iz me đu dr ža va ugo vor ni ca (član 31(3)(c) Beč ke 
kon ven ci je o ugo vor nom pra vu, AlAd sa ni pro tiv UK), a jed no od tih na če la je i 
na če lo pac ta sunt ser van da. Prak sa Su da ko ja po tvr đu je sve ve ći zna čaj me đu na
rod ne sa rad nje i po tre bu da se obez be di is prav no funk ci o ni sa nje me đu na rod nih 
or ga ni za ci ja (Wa i te and Ken nedy, §§ 63 i 72, i AlAd sa ni, § 54 (...); vi de ti ta ko đe 
član 234 (sa da član 307) Ugo vo ra o EZ) je ute me lje na. Ovi raz lo zi su ključ ni za 
nad na ci o nal ne or ga ni za ci je kao što je Evrop ska za jed ni ca. Sud sto ga pri hva ta da 
je po vi no va nje dr ža va čla ni ca ko mu ni tar nom pra vu le gi ti man op šti in te res u smi
slu čla na 1 Pro to ko la br. 1.“33

Sud je u obra zlo že nju na veo da je reč o pret po stav ci ko ja za vi si od to ga da 
li or ga ni za ci ja pre ma ko joj dr ža va ima oba ve zu, a ko ja do vo di u pi ta nje nje ne 
oba ve ze na osno vu Evrop ske kon ven ci je, na čel no po štu je ljud ska pra va i da je 
spo sob na da pru ži „jed na ku za šti tu“ kao i dr ža va. Za klju čiv ši da Evrop ska uni ja 
kao or ga ni za ci ja po štu je i kon tro li še po što va nje ljud skih pra va Sud sma tra da ni
je do šlo u ovom slu ča ju do po vre de pra va na imo vi nu. Po zi va njem na si stem sko 
tu ma če nje Sud ogra ni ča va ne sa mo tu ma če nje Kon ven ci je već i svo ju nad le žno sti 

30 Bosp ho rus Ha va Yol ları Tu rizm ve Ti ca ret Ano nim Şir ke ti v. Ire land, pred stav ka br. 
45036/98, pre su da Ve li kog ve ća od 30. ju na 2005.

31 Vi še o ovom slu ča ju u ši rem me đu na rod no prav nom kon tek stu vi de ti: Sa nja Đa jić, „Od nos 
Evrop skog su da prav de i Evrop skog su da za ljud ska pra va: slu čaj Bosp ho rus“, u: Vo dič kroz Pra vo 
Evrop ske uni je (ur. Bla go je Ba bić), Slu žbe ni gla snik – In sti tut za me đu na rod nu po li ti ku i pri vre du 
– Prav ni fa kul tet u Be o gra du, Be o grad 2009, 645652. 

32 „Tač no je da je Ured ba EEZ br. 990/93 jdo ne ta na osno vu Re zo lu ci je SB UN ko ja je usvo
je na na osno vu gla ve VII Po ve lje UN. Ia ko je ova re zo lu ci ja bi la zna čaj na za tu ma če nje ured be 
(...), ona ipak ni je bi la deo unu tra šnjeg prav nog po ret ka Ir ske i pre ma to me ni je mo gla da po slu ži 
Mi ni stru sa o bra ća ja kao prav ni osnov za od u zi ma nje va zdu ho plo va.“ – Bos fo rus, stav 145.

33 Bos fo rus, stav 150 (po je di ne re fe ren ce su iz o sta vlje ne).
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ustu pa ju ći pr ven stvo pra vu EU i Su du prav de EU. Naj ve ći deo obra zlo že nja po
sve će ne je prav noj pri ro di Evrop ske uni je i nje nih in sti tu ci ja. U li te ra tu ri se pred
met Bos fo rus naj če šće na vo di kao pri mer „di ja lo ga me đu na rod nih su do va“,34 
vi še ne go pri mer si stem skog tu ma če nja jer se Evrop ski sud za ljud ska pra va ni je 
ba vio usa gla ša va njem raz li či tih oba ve za ko li ko se tru dio da ne po re me ti već po
sta vlje ni po re dak i po sto je će pre su de Evrop skog su da prav de. U sva kom slu ča ju, 
pred met Bos fo rus ilu stru je tre ću ka te go ri ju slu ča je va u ko ji ma se Sud po zi va na 
član 31(3)(c).

Ipak, u doc ni jim pred me ti ma do šlo je do obr ta i to upra vo po zi va njem na 
pra vi la o si stem skom tu ma če nju. U od no su Evrop skog su da za ljud ska pra va pre
ma re zo lu ci ja ma Sa ve ta bez bed no sti UN do šlo je do pro me ne u kon tek stu an ti te
ro ri stič kih me ra ko je su usvo je ne u broj nim re zo lu ci ja ma Sa ve ta bez bed no sti UN. 
Po je di nim re zo lu ci ja ma dr ža va ma čla ni ca ma je bi lo na lo že no da kon fi sku ju imo
vi nu li ca ko ja su bi la na ve de na na spi sku Ko mi te ta Sa ve ta bez bed no sti UN. Upra-
vo je na čin for mi ra nja ova kvih spi sko va (li sting pro ce du re) za jed no sa po sle di com 
di rekt nog blo ki ra nja imo vi ne otvo ri lo pi ta nje po što va nja ljud skih pra va bu du ći 
da su ta li ca bez pret hod nog zna nja i po stup ka u ko jem bi mo gli da uče stvu ju bi
li na ve de ni kao osum nji če ni za te ro ri zam ili po moć re ži mu pro tiv ko jih su bi le 
uve de ne sank ci je (Irak i re žim Sa da ma Hu se i na, Av ga ni stan i re žim Ta li ba na) 
ta ko da im je imo vi na bi la blo ki ra na i u po je di nim slu ča je vi ma pre ne ta u no vo
for mi ra ne dr žav ne fon do ve no vih vla da. Zbog kri ti ka, čak i u okvi ru UN, da je 
reč o po stup ci ma ko ji fla grant no kr še osnov na ljud ska pra va, po put pra va na pra
vič no su đe nje, pra vo na imo vi nu i slič no, 2006. go di ne je usvo je na re zo lu ci ja 
ko jom je omo gu ćen po stu pak bri sa nja ime na sa li ste (de-li sting pro ce du re) na 
zah tev za in te re so va nih su bje ka ta. 

Pred met Al-Du li mi i Mon ta na me nadž ment pro tiv Švaj car ske35 je dan je od 
slu ča je va u ko ji ma su tu ži o ci ospo ra va li me re od u zi ma nja imo vi ne na osno vu li sta 
Sa ve ta bez bed no sti UN kao su prot ne ljud skim pra vi ma, od no sno oba ve za ma tu-
že ne dr ža ve na osno vu Evrop ske kon ven ci je za za šti tu ljud skih pra va. Tu ži o ci ma 
je Švaj car ska blo ki ra la sred stva na ban kov nim ra ču ni ma na osno vu Re zo lu ci je 
Sa ve ta bez bed no sti 1483 (2003) jer su se oba tu ži o ca na šla na spi sku osum nji če nih 
za te ro ri zam Ko mi te ta Sa ve ta bez bed no sti. Pi ta nje su ko ba raz li či tih me đu na rod nih 
oba ve za je ov de bi lo dvo stru ko: da li član 103 Po ve lje UN i oba ve ze iz re zo lu ci ja 
Sa ve ta bez bed no sti na osno vu gla ve VII Po ve lje UN i čla na 25 ima ju pre va gu nad 
oba ve za ma iz Evrop ske kon ven ci je za za šti tu ljud skih pra va, ili, sa dru ge stra ne, 
da li oba ve za po što va nja ljud skih pra va uop šte, ili bar onih ko gent nog ka rak te ra 
ima ja ču prav nu sna gu od oba ve za na osno vu re zo lu ci ja Sa ve ta bez bed no sti UN? 

34 To bi as Lock, “The Co urt of Ju sti ce and Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights: A Spe cial Re la
ti on ship”, in: Eu ro pean Co u rt of Ju sti ce and In ter na ti o nal Co u rts (To bi as Lock), Ox ford 2015, 184.

35 Al-Du li mi and Mon ta na Ma na ge ment Inc. v. Swit zer land, pred stav ka br. 5809/08, pre su da 
Ve li kog ve ća od 21. ju na 2016. 
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Pri me nje no u kon kret nom slu ča ju pi ta nje je bi lo da li pra vo na pri stup na ci o nal nom 
su du (i mo guć nost vo đe nja po stup ka ra di za šti te pra va) mo že bi ti us kra će no zbog 
oba ve za dr ža va na osno vu oba ve znih re zo lu ci ja Sa ve ta bez bed no sti. Sa ve zni sud 
Švaj car ske od bio je tu žbe za po ni štaj od lu ka Sa ve znog de part ma na za pri vre du 
Švaj car ske ko ji ma su sred stva tu ži o ca blo ki ra na uz na log za tran sfer ovih sred sta
va na ra čun Raz voj nog fon da za Irak. Kao raz log za od bi ja nje Sa ve zni sud je na veo 
oba ve znost re zo lu ci ja Sa ve ta bez bed no sti UN do ne tih na osno vu gla ve VII i pri mat 
oba ve za iz Po ve lje UN na osno vu čla na 103.36 Da kle, Sa ve zni sud Švaj car ske je 
nor ma tiv ni su kob re šio oslon cem na hi je rar hi ju prav nih nor mi. 

Evrop ski sud se slo žio sa Švaj car skom da je ogra ni če nje pri stu pa na ci o nal
nom su du u skla du sa le gi tim nim ci ljem pošt ovanja oba ve za iz Po ve lje UN, gde 
je po stu pa nje po ovoj re zo lu ci ji Sa ve ta bez bed no sti upra vo jed na ta kva oba ve za. 
Ipak, Evrop ski sud je na šao da ia ko je ogra ni če nje pra va na pra vič no su đe nje mo
gu će ako se tim ogra ni če njem po sti že oprav da ni cilj kao što je ovaj, ta kvo ogra
ni če nje ipak mo ra bi ti sra zmer no cilju bez ob zi ra ko li ko je on oprav dan. Od me
ra va ju ći sra zmer nost Sud po la zi od pra vi la tu ma če nja u Beč koj kon ven ci ji o ugo
vor nom pra vu i od te ze da je Evrop ska kon ven ci ja deo si ste ma me đu na rod nog 
pra va, da kle, da se mo ra tu ma či ti u sve tlu dru gih nor mi me đu na rod nog pra va što 
zna či da Sud može tu ma či ti dru ge me đu na rod ne oba ve ze tu že ne dr ža ve. Švaj car
ska je sma tra la da ni je ima la pra vog iz bo ra jer je bi la u oba ve zi da odu zme („za-
mr zne“) imo vi nu tu ži o ca na osno vu od lu ke Sa ve ta bez bed no sti – sva ko dru go 
po stu pa nje mo že sta vi ti Švaj car sku u po lo žaj pro ti van oba ve za ma iz Po ve lje UN. 
Ka ko re ši ti nor ma tiv ni kon flikt ako on po sto ji? Po mi šlje nju Su da to se mo že 
ostva ri ti „har mo nič nim“ tu ma če njem ko je sma tra da je uskla đi va nje raz li či tih 
oba ve za mo gu će uz do dat nu pret po stav ku da pri li kom for mu li sa nja oba ve za stra
ne ni su ima le na me ru da iz beg nu nji ho vo iz vr še nje ni ti da su ima le na me ru da 
kr še ljud ska pra va.37 U ta kvoj po stav ci pro ble ma Sud iz raz „blo ki ra ti bez od la ga-
nja“ ( fre e ze wit ho ut de lay) iz sta va 23 Re zo lu ci je Sa ve ta bez bed no sti 1418 (2003) 
tu ma či za jed no sa ce lom re zo lu ci jom i za klju ču je da ni šta u tek stu ove i na red nih 
re zo lu ci ja ne na la že iz ri či to Švaj car skoj da is klju či sud sku kon tro lu na ci o nal nih 

36 „Član 103 Po ve lje pro pi su je da u slu ča ju su ko ba iz me đu oba ve za dr ža va čla ni ca UN na 
osno vu Po ve lje i nji ho vih oba ve za na osno vu dru gog me đu na rod nog ugo vo ra, nji ho ve oba ve ze iz 
Po ve lje će ima ti pred nost. Ova vr sta pri o ri te ta pro pi sa na je i čla nom 30 stav 1 Beč ke kon ven ci je o 
ugo vor nom pra vu iz 1969. Prav na tu ma če nja i sud ska prak sa po tvr đu ju da je reč o ap so lut nom i 
op štem pri o ri te tu ko ji va ži ne za vi sno od pri ro de ugo vo ra ko ji se na la zi u su ko bu sa Po ve ljom, bez 
ob zi ra da li je reč o dvo stra nom ili vi še stra nom ugo vo ru, i bez ob zi ra da li je ta kav me đu na rod ni 
ugo vor stu pio na sna gu pre ili po sle stu pa nja na sna gu Po ve lje. Pri o ri tet se ga ran tu je ne sa mo oba-
ve za ma ko je su iz ri či to na ve de ne u Po ve lji već i, pre ma shva ta nju Me đu na rod nog su da prav de, i 
onim oba ve za ma ko je pro iz i la ze iz oba ve znih od lu ka or ga na UN, na ro či to oba ve znih od lu ka ko je 
usvo ji Sa vet bez bed no sti na osno vu čla na 25 Po ve lje.“ 

Du li mi, stav 29.
37 Du li mi, stav 140.
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me ra u sve tlu nor mi o za šti ti ljud skih pra va.38 Prin cip „har mo nič nog“ si stem skog 
tu ma če nja kroz si stem pret po stav ki da su sve oba ve ze me đu sob no uskla đe ne u 
od su stvu ja sno for mu li sa nog iz u zet ka Sud for mu li še na sle de ći na čin:

„Uko li ko od red be re zo lu ci je Sa ve ta bez bed no sti UN ni su ja sne Sud mo ra oda-
bra ti ono tu ma če nje ko je je u naj ve ćoj mo gu ćoj sa gla sno sti sa zah te vi ma Kon ven ci
je i ko jim se iz be ga va bi lo ka kav su kob nor mi.... Pre ma to me, ako u re zo lu ci ji Sa ve-
ta bez bed no sti ne po sto ji ja sna i iz ri či ta for mu la ci ja ko jom se is klju ču je ili ogra ni ča
va po što va nje ljud skih pra va u kon tek stu im ple men ta ci je sank ci ja pro tiv pro tiv fi zič
kih i prav nih li ca na ni vou dr ža va, Sud mo ra uvek pret po sta vi ti da su pred lo že ne 
me re u sa gla sno sti sa Kon ven ci jom. Dru gim re či ma, u ta kvim slu ča je vi ma, u du hu 
si stem ske har mo ni za ci je, Sud će u na če lu za klju či ti da ne po sto ji su kob oba ve za 
ko ji mo že do ve sti to pri me ne pra vi la o pri o ri te tu iz čla na 103 Po ve lje UN.“39

Pri stup ko ji ov de ko ri sti Sud je na iz gled pri mer „har mo nič nog“ tu ma če nja 
ko jim Sud mi ri raz li či te i su ko blje ne me đu na rod ne oba ve ze dr ža ve. Me đu tim, 
či ni se da je ime no va nje ova kvog pri stu pa kao me re har mo ni za ci je ov de upo tre
blje no iz dru ga či jih raz lo ga – Sud iz be ga va da otvo re no su ko bi oba ve ze iz Po ve
lje UN i oba ve ze iz Evrop ske kon ven ci je jer bi ta da mo rao otvo re no da kva li fi ku-
je ak te Sa ve ta bez bed no sti UN kao pro tiv ne nor ma ma o za šti ti ljud skih pra va. 
Za to Sud uči ta va u re zo lu ci je tekst ko ji ta mo za pra vo ni ne po sto ji ali ova kvim 
„har mo nič nim“ pri stu pom iz be ga va kon fron ta ci ju sa Sa ve tom bez bed no sti a isto
vre me no obez be đu je pred nost Evrop skoj kon ven ci ji. Za raz li ku od od lu ka u Bos-
fo ru su i Al-Ad sa ni ju, Sud je ov de usta no vio po vre du Evrop ske kon ven ci je upr kos 
po sto ja nju su prot nih nor mi me đu na rod nog pra va. No vi na u Du li mi ju je ta što Sud 
pred nost koju da je Evrop skoj kon ven ci ji na uštrb dru gih me đu na rod nih oba ve za 
kva li fi ku je kao uspe šno usa gla ša va nje su prot stav ljenih me đu na rod nih nor mi a ne 
kao iz bor iz me đu su ko blje nih me đu na rod nih oba ve za.

3. EVO LU TIV NO TU MA ČE NJE I SUD SKI AK TI VI ZAM

Evo lu tiv no tu ma če nje pro iz i la zi iz sud skog ak ti vi zma40 pod ko jim se pod ra zu-
me va od lu ka su di ja da pro me nom tu ma če nja pro ši re za šti tu ko ju pru ža Evrop ska 
kon ven ci ja. Sud ski ak ti vi zam, ili sud ska kre a tiv nost,41 se ta ko mo že iden ti fi ko va ti u 
pro me ni tu ma če nja pra vi la o nad le žno sti, pro ši re nju po lja pri me ne po je di nih pra va i 

38 Du li mi, stav 143.
39 Du li mi, stav 140.
40 „Ta kvo pro fi li sa nje evrop skog pra va ljud skih pra va za hva lju ju ći, pre sve ga, ak ti vi zmu 

Evrop skog su da, kao sud ske in stan ce naj vi šeg ste pe na, po tvr đu je se, da kle, i nje go vim raz li či tim 
me to da ma pri me ne Kon ven ci je.“ Iva na Kr stić, Ta na si je Ma rin ko vić, Evrop sko pra vo ljud skih 
pra va, Sa vet Evro pe, Be o grad 2016, str. 23.

41 Ala sta ir Mow bray, “The Cre a ti vity of the Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights”, Hu man 
Rights Law Re vi ew, vol. 5, 1/2005, str. 57-79 (au tor uka zu je na sud sku kre a tiv nost upra vo u po gle-
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slo bo da uvo đe njem, na pri mer, po zi tiv nih oba ve za u sve ši ri krug pra va i slo bo da,42 
pro ši re nju po je di nač nih i op štih me ra ko je Sud iz ri če zbog po vre de Kon ven ci je, uvo
đe nje kon cep ta „evrop skog kon sen zu sa“, i slič no. Obra zlo že nje da se Kon ven ci ji pri
stu pa kao „ži vom in stru men tu“ je su upra vo pro me ne, prav ne i dru štve ne, ko je oba
ve zu ju Sud da ih ne ig no ri še već in kor po ri ra u svoj si stem. U pred me tu Ran cev 
pro tiv Ki pra i Ru si je43 jed no od pi ta nja je bi lo da li je za bra na tr go vi ne lju di ma deo 
ga ran ci je čla na 4 Evrop ske kon ven ci je ko ji za bra nju je rop stvo i pri nud ni rad bu du ći 
da se tr go vi na lju di ma ne po mi nje u ovoj od red bi. Sud je evo lu tiv nim tu ma če njem 
za klju čio da se za bra na tr go vi ne lju di ma mo že pod ve sti pod za bra nu rop stva:

„Ni je iz ne na đu ju će što u Kon ven ci ji ne po sto ji iz ri či to upu ći va nje na tr go vi
nu lju di ma. Kon ven ci ja je bi la in spi ri sa na Uni ver zal nom de kla ra ci jom o ljud skim 
pra vi ma ko ju je usvo ji la Ge ne ral na skup šti na Uje di nje nih na ci ja 1948. u ko joj se 
ne po mi nje tr go vi na lju di ma. U čla nu 4 De kla ra ci ja za bra nju je ‘rop stvo i sve ob
li ke tr go vi ne ro bljem’. Ipak, pri li kom utvr đi va nja do ma ša ja čla na 4 Kon ven ci je 
ne tre ba gu bi ti iz vi da po seb ne od li ke Kon ven ci je ni ti či nje ni cu da je ona ži vi 
in stru ment ko ji se mo ra tu ma či ti u sve tlu sa da šnjih okol no sti. Vi so ki stan dar di 
za šti te ljud skih pra va i osnov nih slo bo da se po di žu što isto vre me no i ne iz be žno 
zna či da je po treb no po ka za ti i sve ve ću od luč nost pri li kom utvr đi va nja po vre da 
osnov nih vred no sti de mo krat skog dru štva.(..) Ima ju ći u vi du svo ju oba ve zu da 
tu ma či Kon ven ci ju u sve tlu sa da šnjih okol no sti Sud sma tra da ni je po treb no da 
utvr đu je da li se tret man na ko ji se tu ži lac ža li mo že pod ve sti pod ‘rop stvo’, ‘ 
kmet stvo’ ili ‘pri nud ni rad’. Sud za klju ču je da tr go vi na lju di ma kao ta kva, u smi
slu čla na 3(a) Pro to ko la iz Pa ler ma i čla na 4(a) Kon ven ci je pro tiv tr go vi ne lju di ma, 
mo že pod ve sti pod član 4 Kon ven ci je.“44

Ne tre ba za ne ma ri ti či nje ni cu da evo lu tiv no tu ma če nje, ko je pred sta vlja sred
stvo i ma ni fe sta ci ju sud skog ak ti vi zma, ni je to li ko če sto u sud skoj prak si – Sud 
če šće ko ri sti već ute me lje nu prak su i po zna te obra sce od lu či va nja. Ipak, u si tu a
ci ja ma ka da pra te ći tren do ve raz vo ja za šti te ljud skih pra va, bi lo na na ci o nal nom 
ni vou pre ko kon cep ta evrop skog kon sen zu sa, ili u ši rem kon tek stu, u prak si dru
gih te la za za šti tu ljud skih pra va, že li da pro me ni po sto je ću prak su pro ši re njem 
za šti te, on po se že za kon cep tom evo lu tiv nog tu ma če nja.45 

du tu ma če nja sma tra ju ći da evo lu tiv no i efek tiv no tu ma če nje, kao i kon cept Kon ven ci je kao „ži vog 
in stru men ta“ i „stvar nih i efi ka snih“ pra va pred sta vlja ju re zul tat sud skog ak ti vi zma i kre a tiv no sti).

Ta ko đe vi de ti: Dra go ljub Po po vić, Po sta nak evrop skog pra va ljud skih pra va: Esej o sud skoj 
kre a tiv no sti, Slu žbe ni gla snik, Be o grad 2013.

42 Marc Bos suyt, “Ju di cial Ac ti vism in Stras bo urg”, in: Ka rel Wel lens (ed.), In ter na ti o nal 
Law in Sil ver Per spec ti ve: Chal len ges Ahead, Ko nin klij ke Brill 2015, str 31-56.

43 Rant sev v. Cyprus and Rus sia, pred stav ka br. 25965/04, pre su da od 7. ja nu a ra 2010.
44 Ran cev, stav 277.
45 Juk ka Vi lja nen, “The Ro le of the EC tHR as a De ve lo per of In ter na ti o nal Hu man Rights 

Law“, Cu a der nos Con sti tu ci o na les de la Cátedra Fa dri que Furió Ce riol no. 62/63, 249-265. (http://
www.cor te idh.or.cr/ta blas/r26759.pd f, 23.9.2019.).
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Sud ski ak ti vi zam se ne ma ni fe stu je je di no pu tem evo lu tiv nog tu ma če nja 
ko je ipak zah te va upu ći va nje na eks ter ne iz vo re, prav ne ili dru štve ne pro me nje ne 
okol no sti van si ste ma Kon ven ci je. Pu tem efek tiv nog tu ma če nja Sud, po zi va njem 
na pra vi lo da su pra va ga ran to va na Kon ven ci jom „stvar na i de lo tvor na, a ne te o-
rij ska i ne stvar na“ po se že za onim tu ma če njem ko je ga ran to va nom pra vu omo
gu ća va stvar nu pri me nu. Ovu već stan dard nu fra zu Sud če sto ko ri sti i ov de je 
efek tiv no tu ma če nje, ko je Sud po ne kad na zi va i au to nom nim tu ma če njem, pri
klad no jer osta vlja Su du pro stor da sa mo na osno vu oba ve ze da obez be di stvar na 
i de lo tvor na pra va, pro ši ri tu ma če nje Kon ven ci je. U pred me tu Mi ha la če pro tiv 
Ru mu ni je,46 u ras pra vi o na če lu ne bis in idem, Sud je jed nu ne ja snu si tu a ci ju i 
raz li ku u fran cu skom i en gle skom tek stu Kon ven ci je, tu ma čio u ko rist tu ži o ca: 
„Sud je u svo joj prak si raz vio do dat na sred stva tu ma če nja, kao što su au to nom no 
i evo lu tiv no tu ma če nje, i dok tri nu po lja slo bod ne pro ce ne. Ova na če la zah te va ju 
ta kvo tu ma če nje i pri me nu ko ja omo gu ća va ju da ove ga ran ci je bu du stvar ne i 
de lo tvor ne a ne te o rij ske i ne stvar ne.“47 U mi šlje nju uz ovu pre su du Ve li kog ve ća 
su di ja Ser hi des je po seb no is ta kao zna čaj efek tiv nog tu ma če nja Kon ven ci je.48

U pred me tu Hel sin škog od bo ra pro tiv Ma đar ske pi ta nje je bi lo da li slo bo da 
iz ra ža va nja ka ko je ga ran to va na čla nom 10 Evrop ske kon ven ci je ob u hva ta i pra vo 
na pri stup in for ma ci ja ma od jav nog zna ča ja. Sud je pr vo usta no vio, pro ve rom 
pri prem nih ra do va i ka sni jih ini ci ja ti va u okvi ru Sa ve ta Evro pe, da ovo pra vo 
pr vo bit no ni je bi lo pred vi đe no kao deo slo bo de iz ra ža va nja. Za raz li ku od ne kih 
dru gih me đu na rod nih in stru me na ta, po put Ame rič ke kon ven ci je o ljud skim pra
vi ma,49 pra vo na pri stup in for ma ci ja ma od jav nog zna ča ja ni je bi lo pred vi đe no 
kao deo osnov nog tek sta Evrop ske kon ven ci je. U ne kim pret hod nim pred me ti ma 
Sud je usta no vio da je pra vo na pri stup in for ma ci ja ma utu ži vo na osno vu čla na 
10 jer su do ma ći pro pi si u kon kret nim okol no sti ma tu ži o ci ma da li ta kvo pra vo. 
Me đu tim, u pred me tu Hel sin škog od bo ra Sud je pi ta nje po sta vio kao na čel no: da 
li član 10, upr kos pri prem nim ra do vi ma i dru ga či joj for mu la ci ji, ipak ga ran tu je i 
pri stup in for ma ci ja ma od jav nog zna ča ja, i ne za vi sno od do ma ćeg za ko no dav stva. 
Od go vor je bio po tvr dan a osnov za ova kvak za klju čak Sud je na šao ne sa mo u 
prin ci pu „evrop skog kon sen zu sa“ već i u na če lu efek tiv no sti:

46 Mi ha lac he v. Ro ma nia, pred stav ka br. 54012/10, pre su da Ve li kog ve ća od 8. ju la 2019.
47 Mi ha la če, stav 91.
48 „Na če lo ko je je in te gri sa no u sve od red be Kon ven ci je ima zna čaj nu ulo gu i ni je slu čaj no 

da su nje go vo ime, ulo ga i funk ci ja iden tič ni osnov nom ci lju i pred me tu Kon ven ci je, a to je efek
tiv na za šti ta ljud skih pra va. Na če lo je po svo joj pri ro di iden tič no ulo zi i za dat ku Su da da efi ka sno 
za šti ti ljud ska pra va. Pre ma to me, ogro man je zna čaj ovog na če la čak i ka da se Sud na nje ga ne 
po zi va ne po sred no“ – Sa gla sno mi šlje nje su di je Ser hi de sa, Mi ha la če, str. 71, stav 3. 

49 Član 13 Ame rič ke kon ven ci je o ljud skim pra vi ma. Tu ma če nje po ko jem ovo pra vo za pra vo 
iz ri či to pred vi đa pra vo na pri si tup in for ma ci ja ma od jav nog zna ča ja dao je In ter a me rič ki sud za 
ljud ska pra va pred me tu Klod Re jes pro tiv Či lea. – Cla u de Reyes et al. v. Chi le (19. sep tem bar 2006).
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„Sud sma tra da član 10 ne da je po je din cu pra vo na pri stup in for ma ci ja ma 
ko ji ma ras po la že jav na vlast ni ti oba ve zu je dr ža vu da pru ži ta kvu in for ma ci ju 
po je din ci ma. Ipak, ima ju ći u vi du pret hod nu ana li zu, ta kvo pra vo i ta kva oba ve
za mo gu na sta ti ako je pru ža nje in for ma ci je oba ve zno na osno vu sud ske od lu ke 
(što ni je pi ta nje u ovom spo ru) ali i u okol no sti ma ka da je pra vo na pri stup in for
ma ci ja ma ključ no za pra vo po je din ca da ko ri sti svo ju slo bo du iz ra ža va nja u de lu 
‘slo bo de da pri ma i pru ža in for ma ci je’ i ka da je us kra ći va nje in for ma ci je za pra vo 
me ša nje u ovo pra vo.50 Iz ove i slič nih od lu ka sle di da je na če lo efek tiv no sti u 
tu ma če nju ljud skih pra va, po ko jem Evrop ska kon ven ci ja ga ran tu je pra va ko ja su 
stvar na i de lo tvor na, deo sud skog ak ti vi zma ko ji omo gu ća va upo do blja va nje Kon
ven ci je ši rem kon tek stu i na taj na čin pred sta vlja sred stvo de frag men ta ci je.

4. ZA KLJU ČAK

Evrop ski sud za ljud ska pra va je sve stan svog po lo ža ja u me đu na rod nom 
prav nom si ste mu ia ko je reč o re gi o nal nom i spe ci ja li zo va nom me đu na rod nom 
su du jer an ga žo va no uklju ču je op šte me đu na rodno pra vo i dru ga me đu na rod na 
pra vi la ko ja oba ve zu ju dr ža ve čla ni ce. Pri li kom pri me ne Evrop ske kon ven ci je za 
ljud ska pra va Evrop ski sud po la zi od si stem skog tu ma če nja i to na dva na či na. 
Pr vi je ka da ko ri sti i na vo di sve re le vant ne me đu na rod no prav ne iz vo re, po ne kad 
i od lu ke ko je ni su for mal no oba ve zne, pri li kom tu ma če nja od re da ba Kon ven ci je. 
Ovaj li be ra lan pri stup eks ter nim iz vo ri ma, ali i dru štve nim okol no sti ma ko je 
pre o vla đu ju u dr ža va ma čla ni ca ma, for mi rao je ne ke od ori gi nal nih dok tri na u 
prak si ovog Su da, po put „evrop skog kon sen zu sa“, dok tri ne Kon ven ci je kao „ži vog 
in stru men ta“, na če la „jed na ke za šti te“ i ne ke od po seb nih me to da tu ma če nja, 
po put au to nom nog i evo lu tiv nog tu ma če nja. Dru gi pri stup Su da je ka da se iz ri
či to po zi va na pra vi lo iz čla na 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu, 
naj če šće da bi re šio su kob ko ji po sto ji iz me đu oba ve za tu že ne dr ža ve na osno vu 
Kon ven ci je i na osno vu ne kog dru gog me đu na rod nog iz vo ra. Pri li kom re ša va nja 
su ko ba iz me đu raz li či tih nor mi, da kle pri li kom re ša va nja pro ble ma frag men ta ci
je, Sud po ka zu je sprem nost da evrop ski si stem za šti te ljud skih pra va bu de usa
gla šen sa dru gim me đu na rod nim nor ma ma. Sud u ve ći ni slu ča je va po la zi od 
čla na 31(3)(c) Beč ke kon ven ci je o ugo vor nom pra vu što sve do či o nje go voj od lu ci 
da obez be di de frag men ta ci ju ka da god je to mo gu će. Čak i ka da da je pred nost 
Evrop skoj kon ven ci ji u od no su na dru gu me đu na rod nu oba ve zu, ili obr nu to, Sud 
ta kvu pred nost iz vo di po zi va njem na pra vi lo o si stem skom tu ma če nju. Bez ob zi
ra što se i ov de mo gu uo či ti ne do sled no sti i neo bič na usa gla ša va nja raz li či tih 
me đu na rod nih oba ve za, či nje ni ca je da Sud ova kvim pri stu pom pred sta vlja je dan 

50 Hel sin ški od bor, stav 156.
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od fak to ra de frag men ta ci je u me đu na rod nom pra vu, mo žda i vi še ne go ne ki dru
gi spe ci ja li zo va ni me đu na rod ni su do vi.
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Mec ha nisms of De frag men ta tion of In ter na ti o nal Law:  
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Ju di cial Ac ti vism of the Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights

Abstract:This ar tic le ex plo res mec ha nisms for over co ming frag men ta tion 
of in ter na ti o nal law which we re de ve lo ped by the Eu ro pean Co u rt of Hu man 
Rights, such as syste mic in te gra tion, evo lu ti ve in ter pre ta tion, a set of au to no mo-
us met hods of in ter pre ta tion, and ot her forms of ju di cial ac ti vism. The over vi ew 
of ca se law de mon stra tes that the Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights ha bi tu ally 
re li es on syste mic in te gra tion de spi te the fact that the Con ven tion it self do es not 
man da te the re li an ce on ge ne ral in ter na ti o nal law. Eu ro pean Co u rt of Hu man 
Rights re li es on Ar tic le 31(3)c of the 1969 Vi en na Con ven tion on the Law of Tre-
a ti es for sol ving con flicts bet we en ex ter nal in ter na ti o nal so u r ces and obli ga ti ons 
stem ming from the Eu ro pean Con ven tion. In do ing so the Co urt tends, at le ast in 
prin ci ple, to har mo ni ze con flic ting in stru ments in or der to gi ve ef fect to both. 
Even when the Co urt opts for one of the two in stru ments this is the re sult, at le ast 
in the Co urt’s vi ew, of the syste mic in te gra tion, whet her syste mic ap pro ach stric-
to sen su or la to sen su. In ad di tion to syste mic in te gra tion the Co u rt al so en ga ges 
evo lu ti ve in ter pre ta tion or ot her so-cal led au to no mo us met hods of in ter pre ta tion. 
The ca ses un der di scus sion deal with is su es of sta te im mu nity and the right to 
ac cess to co urt, as well as with the con flict bet we en UN SC Re so lu ti ons and the 
right to ac cess to co urt. All the se ca ses de mon stra te the re le van ce of the prin ci ple 
en shri ned in Ar tic le 31(3)c of the Vi en na Con ven tion on the Law of Tre a ti es. They 
equ ally te stify that the pro cess of frag men ta tion of in ter na ti o nal law is co u pled 
with the ana lo go us pro cess of de frag men ta tion, but al so that the Eu ro pean Co u-
rt of Hu man Rights, un li ke many of its co un ter parts, is one of the fac tors of de-
frag men ta tion of in ter na ti o nal law. 

Keywords: Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights; frag men ta tion of in ter na ti o nal 
law; right to ac cess to co urt; UN Se cu rity Co un cil Re so lu ti ons; syste mic in te gra-
tion; evo lu ti ve in ter pre ta tion; ju di cial ac ti vism.
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